

法治是最好的营商环境

深化改革 锐意进取 为县域经济发展护航

——元氏县人民法院优化法治化营商环境工作综述

坚持问需于企 提供精准服务

今年1月24日6时,元氏县人民法院院长罗银玲带领执行局20余名干警奔赴15个执行现场,开展集中执行,先后拘传被执行人5人,拘留1人,执行到位金额21.643万元。2月8日6时,元氏法院继续开展“优化营商环境”集中执行攻坚行动,执行到位金额15.96万元,执行和解案件3件,执行完毕案件1件。连续不断的强力执行,为持续助力优化法治化营商环境,为县域经济社会发展提供了强有力的司法保障。

近年来,元氏县人民法院坚持准确把握司法服务的切入点和着力点,突出重点,攻坚克难,着力维护公平有序市场竞争机制,提升审判质效,助力优化法治化营商环境。该院“优化营商环境,助力企业发展”项目获评2023年度石家庄市“人民最满意的法治为民办实事”优秀项目。

制定落实优化营商环境工作机制

2023年新年伊始,《元氏县人民法院优化营商环境实施方案》《元氏县人民法院执行案件移送破产审查规程(试行)》和《元氏县人民法院关于健全“立审执破一体化”机制的实施意见》相继出台。今年3月,为深入贯彻落实全省优化营商环境大会精神,落实省市县关于优化营商环境的工作部署与重点任务,结合审判执行工作实际,该院制定出台了《元氏县人民法院关于进一步推进法治化营商环境建设的实施方案》。

元氏法院严格落实与多部门签署的《元氏县执行联动协调机制实施办法》,与县行政审批局签署的《关于建立失信被执行人联合惩戒机制的实施办法》,与县检察院、公安局签署的《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件工作方案(试行)》,确保了优化法治化营商环境的各项重点工作任务有力、有序、有效推进。

发挥审判职能 保障企业合法权益

2023年以来,元氏法院审理涉企案件10201件,涉及标的额23亿元,其中审结买卖、租赁合同纠纷案件835件,金融借款、融资租赁纠纷案件1393件。该院加强涉企案件调解,邀请商事组织、行业协会工作人员及特邀调解员、人民调解员参与调解商事案件,运用非诉方式化解涉企矛盾纠纷,将矛盾纠纷化解在诉前。他们开辟涉企案件快立、快审、快执绿色通道,同时优化整合立案、执行人员,实行审判辅助和执行事项统一归口管理,提高办案效率,快速、稳妥化解涉企诉讼纠纷,降低企业诉讼负担和纠纷成本。

元氏法院强化小额诉讼程序适用,通过优先电子送达、集中排期开庭、“能调尽调”等举措,开启简案简办新模式。他们推进破产案件审理方式改革和专业化建设,成立破产审判团队,通过破产清算,清理“僵尸企业”,盘活市场资源,拯救困境企业。

强化执行攻坚 保障企业胜诉权益

2023年以来,元氏法院执行涉企案件4228件,执行到位8.29亿元。该院积极争取乡镇党委和政府支持,首期在宋曹镇、南因镇各村聘请执行联络员,从源头上解决执行查人找物难题,形成整体合力。他们扎实开展集中执行、交叉执行行动28次,切实保障企业胜诉权。

元氏法院积极践行善意文明执行理念,严格规范执行行为,审慎采取影响企业正常生产、经营的强制措施,以“活封”方式保障企业正常运转,同时加大“执转破”审查力度,加速推动破产清算,引导失信企业依法有序退出市场。

加强金融审判 助力金融机构发展

2023年以来,元氏法院审结金融借款纠纷689件、融资租赁纠纷704件。该院优化审理流程,突出简案快审,对于争议不大的,坚持快立快调,对于争议较大的,则将案件分流到精细化审理程序,实现繁简分流。该院对涉及同一金融机构的借款合同纠纷案件,实行集中开庭、批量处理,充分体现简案合并审理的“短、平、快”。

元氏法院开辟涉金融案件绿色通道,加大对可供执行财产金融案件的处置速度,集中时间、人力、物力,不定期开展涉金融案件清理及专项执行行动。他们鼓励金融机构在诉讼阶段积极采取保全措施,并建议金融机构对于主动履行义务的被执行人,采取减免利息等措施,以达到鼓励主动履行的效果。该院还强化风险提示,对金融借款合同纠纷案件进行梳理总结,今年以来,向金融机构发出4条司法建议。



院长罗银玲深入企业询问司法需求,提供司法服务。(资料图片)

创建“一庭一品” 护航企业健康发展

元氏法院坚持综合性与专业性相结合,积极打造汽贸、商事等专业化法庭,深化“一庭一品”创建,推动法庭转型升级。该院扎实推进“三下三进三联动”工作体系建设,与县司法局、人社局、工会等部门建立联动调解机制,持续发挥联动效能。

元氏法院持续开展“枫桥式人民法庭”示范创建活动。宋曹法庭“院协联动”推进二手车交易纠纷联合化解,与县商用车流通行业协会签署合作化解行业纠纷备忘录,推进构建汽车贸易纠纷联动化解机制。他们引导行业协会制定合同范本,规范买卖行为。宋曹法

庭联合元氏县商用车流通行业协会成立汽贸纠纷调解中心,该中心于今年5月14日正式入驻宋曹法庭,双方共同开展调解工作。5月14日至8月31日,他们对汽贸类案件调解成功33件,撤诉12件,初步达成调解意向27件,给出明确建议并导入诉讼程序36件,取得了明显效果。殷村法庭“法企联动”助推营商环境优化,与县企业联合会共同设立“法企联动工作室”,畅通商事纠纷化解渠道,主动服务,热心助企,推动新时代“枫桥经验”向民营经济领域深化拓展。

张哲 孟雨凝

一封特殊的回信

近日,在秦皇岛市,一名人民监督员与秦皇岛市人民检察院检察长黄英杰进行了书信交流,字里行间既体现了作为一名人民监督员对自身工作的热爱,又体现了该市群众对检察工作的认可,对检察机关高度的信任、理解和支持。

一封回信搭起一座沟通的桥梁

7月26日,秦皇岛市人民检察院党组书记、检察长黄英杰在该院

微信公众号上发表《谈谈“检察官的尊严”——致全市检察官的一封信》。信中结合其自身从检经历和社会热点,从四个方面,深入浅出地剖析了检察官的尊严来源于检察官内心信仰与外在行为的高度统一,来源于法律赋予的职权与后天职业素养的养成,来源于人民群众对检察工作的真正评价,更来源于真抓实干、勇于担当的检察精神。

信中指出,面对人民群众对民主、法治、公平、正义等法治精神的向往,每个检察官都要

从立法背景、立法原意、法律逻辑、价值取向等多个角度,充分考虑国家和人民群众的利益需求,不断提升人生格局,提升精神境界,摆正公与私、是与非、苦与乐的关系,以自己的实际行动和对社会的贡献,赢得人民群众对检察官发自内心的尊重。

这封饱含亲切期望和谆谆教诲的信,引起了该市检察系统和社会各界的强烈反响。各区县检察院员额检察官、检察官助理、行政人员、援疆干警乃至实习生都积极回信,表达了对检察官的尊严,要追求信仰、做法治的“追光者”,追求挑战、做检察的“挑担者”,追求格局、做人生的“高尚者”的决心。

而在众多回信中,最特殊的一封来自秦皇岛市检察机关的一名人民监督员。这名人民监督员叫李胜友,是秦皇岛市某企业管理者,连任多届秦皇岛市政协委员,是秦皇岛市首批“市管优秀专家”。他在回信中充分肯定了秦皇岛市检察机关在促进社会治理体系现代化建设、优化法治化营商环境、护航经济发展中起到的重大作用。同时,他提出让人民监督员能够更多地对社会影响较大的案件、公益诉讼案件、重大刑事案件等进行监督的建议。

对于这封特殊的回信,黄英杰非常重视,不但作了批示,还召集相关负责人员讨论了李胜友提出的几条建议,并很快向他反馈了所提建议的落实情况。

一名人民监督员与检察机关的结缘



李胜友给黄英杰检察长的回信。

“我没有想到黄英杰检察长能够这么重视我的回信。”李胜友说,他写这封回信是因为被黄英杰信中的观点所打动。黄英杰检察长的信,让他想起了自己年轻时,为了理想、信念和更美好的生活而拼搏的情景。他没想到检察长会对他的这封回信如此重视,他没想到检察机关会对他建议如此重视,他没想到检察机关落实他的建议会如此迅速。

“我跟检察机关结缘也是一个偶然的机会。”李胜友介绍,他本身就是一个热爱公益的人,作为秦皇岛市政协委员,他多次参会听取市中级人民法院、市检察院的工作报告,并行使委员权利对报告提出意见建议。当选为人民监督员后,他也多次旁听重大案件的庭审,行使监督权。但在深入接触检察机关前,李胜友认为检察机关总给人一种高高在上的感觉。一次偶然的机会,让李胜友对检察机关有了更深入的了解,让他对检察官的认识有了重塑性的变化。

当时,秦皇岛市两级检察机关邀请人民监督员等各界人士参加检察开放日活动,李胜友作为其中一员,被邀请到昌黎县人民检察院进行观摩座谈。昌黎县人民检察院检察长张军全程陪同他们。

“我看张军说话不紧不慢,对各项工作如数家珍。”李胜友说,那次活动中,张军带着参加活动的各界人士参观院史馆,讲解了检察工作的历史沿革,特别是近几年,检察职能调整后,结合基层检察院检察履职实际,详细介绍了“四大检察”“十大业务”的检察监督办案新格局。在座谈的时候,与会人员结合自身情况提出

了各种问题,检察官们的解答,让每一位与会人员都得到了满意的答案。

“从那以后,我对检察官有了新的认识,他们是既可以对犯罪分子横眉冷对,又可以对人民群众热情服务的执法者。”和李胜友一样,不少企业的管理者有什么法律问题,总会想着咨询检察机关,多听听检察官的意见,从而有效防范企业的法律风险。

“最近几年,全市检察机关对我们企业家更加重视了。”李胜友说,近年来,秦皇岛市两级检察机关不断优化法治化营商环境,做优对企检察服务,多次召开企业家座谈会。市检察院与市工经联、市企业家协会建立沟通机制,以此为平台,向企业发放调查问卷,了解企业实际需求,定期走访企业,深

化协作配合。秦皇岛全市检察机关通过加强知识产权司法保护,不但提高了企业家的知识产权保护意识,还切实保护了企业的合法权益。通过开展侵害企业合法权益犯罪的刑事裁判涉财产部分执行法律监督,做深做实公益诉讼检察工作,深化行政诉讼监督,护航地方特色产业,服务保障重点产业发展,使全市企业家们都切实体会到了“法治是最好的营商环境”,持续推动了秦皇岛市经济社会在法治的轨道上良性发展。“这些年来,检察机关对我们企业的关怀和帮助,确实让我们感受到了检察机关在优化法治化营商环境工作中的力度和司法温度。”李胜友说。

文/图 刘波